



深化全方位互利合作，共创美好未来

乌兹别克斯坦各界人士高度评价习近平主席国事访问

□ 新华社记者

国家主席习近平14日至15日对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问。访问期间，两国元首就互利合作以及共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见，共同擘画乌中关系发展蓝图，两国元首会谈后签署并发表联合声明。

乌兹别克斯坦各界人士认为，习近平主席的历史性访问成果丰硕，谱写乌中友好新篇章，使两国和两国人民跨越千年历史长河的友谊焕发出勃勃生机和活力。相信在双方共同努力下，乌中将在发展振兴的道路上继续携手前行，践行命运共同体。

为两国共同发展繁荣提供强大动力

习近平主席在同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈时指出，乌中建交30年来，两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢，持续深化战略互信，不断扩大互利合作，全面弘扬世代友好，将中乌关系提升到了全面战略伙伴关系的新高度，为两国共同发展繁荣提供了强大动力。

习近平主席在乌兹别克斯坦媒体发表的署名文章中提到，他2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已经圆满竣工，让希瓦这座古城更加绚烂夺目。

这座由中乌两国考古工作者联合修复的古城正是两国友好合作的生动写照。希瓦市副市长哈米兹·博博耶夫在接受记者采访时

代表全市市民热烈欢迎习近平主席到访。博博耶夫说，乌中建交30年来，双边关系蓬勃发展，在共建“一带一路”和上海合作组织框架内取得了更为丰硕的成果。习近平主席此次对乌进行的国事访问，必将为乌中关系增添新内涵，为两国关系进一步发展注入新动力。

“习近平主席此次访问将提升乌中两国各领域合作水平，为乌中全面战略伙伴关系作出巨大贡献。”乌兹别克斯坦国立大学教授阿扎马特·谢伊托夫说，乌中合作潜力巨大，涵盖领域广泛，符合乌兹别克斯坦国家和人民的利益和愿望。

“在撒马尔罕，目前有多家中资企业开展业务，涉及冶金、轻工、旅游等行业。”盘起乌中合作项目，撒马尔罕市市长法兹利丁·乌马尔罗夫如数家珍。他说，习近平主席此次访问将为乌兹别克斯坦进一步发展同中国的合作提供强劲动力。

乌兹别克斯坦记者协会费尔干纳州分会主席奥比多夫表示，习近平主席提出的全球发展倡议，彰显了中国向全世界开放的愿望，表明中方愿与其他国家积极开展合作。

扩大互利合作 增进人民福祉

两国元首宣布，着眼中乌关系长远发展和两国人民未来福祉，双方将扩大互利合作，巩固友好和伙伴关系，在双边层面践行命运共同体。

乌兹别克斯坦科学院高级研究员拉夫尚·纳扎罗夫对乌中建交“一带一路”合作倍

感振奋。他说，近年来，乌中两国共建“一带一路”取得丰硕成果，中国成为乌最主要贸易伙伴和投资来源国之一，双边贸易额屡创新高。

“如今，大量中国企业在乌投资兴业，他们不仅带来资金，还为当地培养大量人才。中国技术、中国标准为乌经济长远发展提供了新的动力。”纳扎罗夫说。

乌兹别克斯坦世界经济与外交大学副教授安里·沙拉波夫注意到，米尔济约耶夫总统在同习近平主席会谈时提出，乌方希望借鉴中方成功减贫经验。沙拉波夫说，中国在减贫领域取得了举世瞩目的成就，中国消除绝对贫困离不开政府制定的针对性政策，中国的减贫经验与成就以及减贫措施、机制和方法，可供其他国家借鉴。乌兹别克斯坦将减贫作为国家发展的优先事项，希望与中国在这一领域进一步加强合作。

谢伊托夫说，中国在乌兹别克斯坦投资保持高速增长，乌中两国在投资和现代化技术领域的合作日益密切，有力推动乌经济发展和技术现代化，也提升了乌出口潜力。

撒马尔罕州副州长鲁斯塔姆·科比洛夫说，“一带一路”倡议旨在促进各国经济发展、文化交流，为包括乌兹别克斯坦在内的广大中亚国家带来实实在在的发展机遇。“相信乌兹别克斯坦在参与‘一带一路’合作的过程中，将不断挖掘出更多潜力。”

密切人文交流 促进民心相通

亲戚越走越近，朋友越交越深，中乌世代

云南实施法治宣传教育助力乡村振兴三年行动计划

本报讯 记者石飞 云南省委宣传部、省民政厅、司法厅、农业农村厅、乡村振兴局、普法办近日联合印发《云南省法治宣传教育助力乡村振兴三年行动计划》，立足巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，充分发挥法治宣传教育在提升乡村治理法治化水平、推进乡村振兴战略中的积极作用。

行动计划明确，全面落实普法责任制，重点是落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，加大以案普法力度，提高普法针对性实效性。开展专项普法活动，大力宣传与农民生产生活密切相关的法律，开展“宪法进农村”“民法典进农村”等活动，创新乡村法治文化建设，打造法治文化阵地，争取到2024年底乡镇（街道）有法治文化园地，村级法治文化阵地全覆盖。开展“民主法治示范村（社区）”创建，到2024年底实现“全国民主法治示范村（社区）”总数达140个以上，全省法治村（社区）占比达70%，实施乡村“法律明白人”培养工程，到2024年底实现每个行政村（社区）至少培养5名“法律明白人”，逐步实现村（居）民小组“法律明白人”全覆盖。培育农村学法用法示范户，到2024年底实现全省90%的行政村有农村学法用法示范户，发挥示范户和法治教育基地在农村普法和乡村治理中的重要作用。深化乡村依法治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深化乡村治理试点示范，充分发挥村民议事会等基层群众性自治组织作用。开展“互联网+法律服务”活动，加快推进公共法律服务机器人进村入户，推广运用“云南百姓法治宝典App”“一部手机办事通”，切实发挥“一村（社区）一法律顾问”作用。

习近平出席中俄蒙元首第六次会晤

上接第一版

呼日勒苏赫表示，发展中蒙、俄两国睦邻友好合作是蒙古外交首要方向。当前复杂国际形势下，加强中俄三方合作尤为重要。蒙方愿同中、俄加强沟通，促进双边和三方在贸易、投资、环境、能源、铁路、旅游等领域合作取得积极进展。

三方确认《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》延期5年，正式启动中蒙俄经济走廊中线铁路升级改造和可行性研究，商定积极推进中俄天然气管道过境蒙古国铺设项目。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

《坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之》

上接第一版

对马克思主义、科学社会主义的意义，对世界社会主义的意义，是十分重大的。

文章指出，旗帜决定方向，道路决定命运，党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代这个重大政治论断，我们必须认识到，这个新时代是中国特色社会主义新时代，而不是别的什么新时代。党要在新的历史方位上实现新时代党的历史使命，最根本的就是要高举中国特色社会主义伟大旗帜，中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜，成为振兴世界社会主义的中流砥柱，



为应对台风“梅花”，山东省枣庄市公安局台儿庄分局水上派出所组织民警深入京杭大运河台儿庄段航道，指导过往船舶采取积极应对措施，确保万无一失。图为9月15日，民警向船民宣传台风防御知识，排查船舶上的安全隐患。

习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈

方成功减贫经验，继续积极参与共建“一带一路”，推进中吉乌铁路建设，加强经贸、投资、天然气、新能源、农业基础设施、文化、地方、人文等各领域合作。乌方全力支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议，感谢中方为乌方担任上海合作组织轮值主席国工作提供的大力支持，愿同中方加强在上海合作组织、“中国+中亚五国”、“金砖+”等机制框架内合作，弘扬“上海精神”，共同维护地区安全稳定。

会谈后，两国元首签署并发表《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合声明》。两国有关部门签署农业、数字经济、绿色发展、文化、地方、媒体等领域多项合作文件。

访问期间，中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦有关部门签署《关于中吉乌铁路建设项目（吉境内段）合作的谅解备忘录》。

会谈后，习近平出席米尔济约耶夫举行

的宴会，就共同关心的问题深入交换意见。

宴会结束后，米尔济约耶夫邀请习近平在撒马尔罕国际会议中心北门外广场共同种下一棵橡树。两国元首一道为树苗培土、浇水。橡树代表着长久生命力，象征着中乌友谊枝繁叶茂、生生不息。

习近平指出，我此次访问虽然时间短暂，但同米尔济约耶夫总统进行了卓有成效的沟通，访问取得丰硕成果。当今世界面临着许多新风险新挑战，需要我们团结应对。我愿同米尔济约耶夫总统继续保持沟通交流，把中乌关系发展好。

米尔济约耶夫表示，习近平主席是我尊敬的兄长，同您的交流总是使我受益匪浅。您的历史性访问成果丰硕，将为乌中关系指明方向。我期待同习近平主席继续保持密切交往。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加有关活动。

本报通讯员 季龙 摄

市域社会治理创新之路

□ 本报记者 崔东凯 张冲

为应对疫情，2020年黑龙江省佳木斯市开始全域网格化建设，成立了以市委书记、市长为“双组长”的网格化领导小组，将党建、政务服务、综治、民生、应急等各项职能融入五级网格。

自全域实施网格化管理以来，佳木斯市各县（市、区）根据自身特点创新基层治理，市委、市政府统一统筹规划，横向打破行政壁垒，纵向打通层级阻隔，消除条块分割障碍，创造了佳木斯市域社会治理现代化新模式，取得良好效果。

三位一体网格队伍

47岁的董彪是同江市八岔赫哲族乡党办主任，第一次与网格结缘是在2020年春天下派到新颜村任党支部书记，同时担任新颜村网格长和第二网格专职网格员。

2021年9月，老董被调到市网格化协调指挥中心工作，根据工作安排，老董下沉长发社区做起了兼职网格员。

疫情防控期间，老董在上门宣传疫苗接种过程中，了解到乡下来的张大娘农保金没到账，数目虽然不多，但却是张大娘的“救命钱”。他立即联系农村社会养老保险事业管理局，为张大娘入户认证，次月农保金就打进了张大娘的银行卡里。“网格员就得有打铁的劲儿、绣花的活儿。”这是老董的口头禅。

专职一格一员，专业一员多格，兼职一格多员。2020年3月，佳木斯在网格创建之初，就搭建了“1+6+N”运行框架，“1”是每个网格配备1名专职网格员；“6”代表“党建引领、综合执法、社会治安、矛盾调处、民生保障、物业服务”6项功能，这些职能部门的工作人员以专业身份进入网格成为专业网格员；机关企事业单位、群团等各类组织人员任兼职网格员发挥政治引领作用。

佳木斯将全市划分基础网格9327个，建立县（市、区）、街道（乡镇）、社区（村）、区域立体化网格体系，组建了专职、兼职、专业三位一体的网格员队伍。

佳木斯市委将网格化建设升级为佳木斯市2022年66项重点突破性工作之一。

提供职业晋升空间

在网格化建设中，佳木斯市坚持以“党建一核促多元”，健全市委“统揽指导”、县（市、区）委“一线指挥”、街道（乡镇）党工委“龙头带动”、社区（村）党组织“战斗堡垒”、单元网格党支部、党小组“靠前作战”五级党组织体系。

仅2021年，佳木斯就组织全市1246家机关企事业单位等各类党组织和2.5万余名党员干部与社区党组织和网格员结对子，下沉网格开展服务。两年多来，全市建立网格党支部1291个，党小组4311个。

与此同时，佳木斯市拓宽专职网格员选任渠道。一是街道班子成员、社区居委会成员全部担任专职网格员；二是多数公益性岗位人员本着自愿原则担任专职网格员；三是从社会面大量招录、补充专职网格员，保证城区“一格一专职网格员”。

为保障专职网格员工资待遇，市县两级财政每年增加财政预算4320万元，专职网格员工资待遇提高至每月2800元以上，担任居委会委员的网格员月平均工资可达3625元。

同时，为专职网格员提供上升空间，佳木斯市拿出部分事业编制面向网格员和居委会成员进行公开招录。

职能部门应入尽入

今年6月29日，汤原县人民检察院开展“迎七一志愿服务进网格”活动。全体党员干警在党组书记、检察长陈旭带领下联合振兴社区、共同下沉到邮局家属楼第三公寓开展志愿服务。“我们以网格为依托和载体，结合检察职能，为群众排忧解难，为经济发展保驾护航。”陈旭说。

佳木斯派出所户籍综合服务大厅内设立警务网格指挥中心，“一室两队”综合指挥室，明确网格、警格联动流程，依托东风公安分局警务网格化平台开展工作，真正做到“哪里有需要，警察就在哪里”。

在公检法司等政法单位融入网格的基础上，同江市在工作中率先将“1+6+N”模式升级为“1+X+N”，要求职能部门应入尽入。截至目前，已经有63家职能部门、629名专业网格员下沉网格，成为职能部门下沉网格最多、服务功能最全的县级市。

同江市市长李德刚告诉《法治日报》记者，同江市确立了“5定5见”模式，要求网格运营要定人、定格、定事项、定流程、定机制，群众办事要见人、见格、见事项、见流程、见机制，确保了网格有效运行。

在佳木斯市网格化系统中，社区（村）网格化服务站就是“哨所”，网格员就是“吹哨人”。按照网格流程，社区（村）服务站填“单”，街道（乡镇）派“单”，县（市、区）督“单”。对于不能解决的事项，进行提级办理。街道（乡镇）协调指挥中心承上启下，组织各部门“报到”，分类派单处置，限时办结，做好评价反馈。做到群众身边事不出网格、小事不出社区（村）、大事不出街道（乡镇）、矛盾问题在在县（市、区）解决。

守护食品安全须速度与力度兼具

法治时评

□ 马树娟

9月14日，公安部公布5起打击危害食用农产品安全犯罪典型案例，为切实解决食用农产品领域禁用药物违法使用等问题，公安部部署全国公安机关依法严厉打击危害食用农产品安全犯罪活动。截至目前，共破获食用农产品领域犯罪案件2300余起，公安部挂牌督办28起重大案件全部告破。

俗话说，民以食为天，食以安为先。但在现实生活中，一些商家为牟取非法利益，却在关涉百姓身体健康和生命安全的食品上动起手脚。从公安部此次公布的典型案例看，有的不法商家往肉里注水，有的非法添加孔雀石绿等禁用物质，有的制售有毒有害泡发食品，还有商家将普通农产品包装成绿色食品对外高价销售，这些违法犯罪行为，不仅严重损害老百姓切身利益，而且扰乱食品市场竞争秩序，更令人焦虑的是，此类违法犯罪往往不是在单兵作战，而是形成了利益深度捆绑的黑色链条，亟须相关部门予以有力打击。

为全链条维护食用农产品质量，近年来，我国开展了一系列打击危害食品安全犯罪专项行动，取得了积极成效。从公安部披露的情况看，这些案件的破获，一方面得益于公安机关快检实验室的技术加持，快速检测技术具有快速、灵敏、准确、方便等优势，可以在最短时间内检测出食品样品是否符合国家规定的卫生食用要求，有效提升了公安部门主动发现违法线索的能力和执法的效率；另一方面则得益于同行行政主管部门、跨区域警务的密切协作。这些案件线索有的就来自于行政主管部门的通报移送，有力推动了食用农产品安全违法犯罪的链条打击，而公安机关在侦破相关案件后，也通过及时向行政主管部门通报，强化了食品安全领域的风险监测和源头治理。

如果说技术的加持大大提升了打击食品安全违法犯罪的速度和效率，那么跨部门、跨区域的密切合作则有力确保了打击犯罪的力度和质量。在保障食品安全上，就应当速度与力度兼具、效率与质量兼顾，这样才能有力震慑食品生产经营者不碰红线、不越底线，从而更好保障老百姓“舌尖上的安全”。

横向打破行政壁垒 纵向打通层级阻隔

佳木斯全域网格化管理助力市域社会治理